

习近平总书记关爱残疾人的故事

(上接第1版)“对这样有特殊困难的人,政府要特别关心,多为这些人‘雪中送炭’。”习近平同志说。

这样的“特别关心”和“雪中送炭”,在习近平同志的从政经历中屡见不鲜。

主政福州,习近平同志以“马上就办”的工作作风,现场办公做接访工作,为前来求助的一位七旬老人协调了生活补贴,并请福利院妥善安置她两个视力残疾的孩子;

担任浙江省委书记期间,一年春节前,习近平同志到衢州看望困难群众,尽管日程安排很紧,行程需要精简,仍特别提出“残疾人家庭不要落下”;

在上海工作,习近平同志到市儿童福利院看望孤残儿童,知道孩子们行动不便,多次蹲下来同孩子们说话,耐心地看孩子们画画、表演唱歌跳舞、打乒乓球;

党的十八大后,习近平总书记在考察中沿着崎岖山路,走进山西吕梁山深处的赵家洼村,为独生养活残疾孙子女的王三女送去米、面、油,并叮嘱当地干部安排好孩子的特殊教育……

“残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。”这份“格外”的爱,在习近平总书记心中重若千钧。

春雨绵绵般的润泽:“维护残疾人尊严、保障残疾人权利、增进残疾人福祉”

时隔三十多年,福建省闽清县残联副理事长黄道亮回忆起习校长对他的关爱,仍是激动不已。

黄道亮年幼时在一次事故中失去双臂,但他重新振作起来,学会用脚写字,一路读完小学、初中、高中。然而尽管连续两次高考分数都达到大专线,却没有学校愿意录取他。

1990年,黄道亮第三次参加高考。担心孩子愿望再次落空的父亲给闽江职业大学写了一封信,讲述了自己孩子的求学故事。当时担任福州市委书记的习近平兼任闽江职业大学校长。在他的关心协调下,黄道亮终于迈进校门,成为福建省第一位无臂大学生。

“感谢学校当年录取了我,给了我无比珍贵的大学生活,让我获得新的生命。”黄道亮说。

感谢,化作了几十年如一日的奋斗。大学毕业后,黄道亮回到闽清县,成为一名残联工作人员,奔走一线,坚持入户为残疾人服务,多方呼吁全社会关注、帮扶残疾人。

“残疾人是社会大家庭的平等成员”。在习近平总书记心中,残疾人应与健全人一样充分享受经济社会发展带来的成果,在同一片蓝天下幸福生活。

无障碍环境建设,正是残疾人平等、充分、便捷地参与融入社会生活的重要保障。

2020年9月17日,习近平总书记在湖南长沙主持召开基层代表座谈会,听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议。会上,杨淑亭作为残疾人创业者代表发言,提出了完善残疾人服务保障体系等建议。

杨淑亭至今清晰记得,自己发言时,习近平总书记听得十分认真,不时在本上记录。“你提到的无障碍设施建设问题,是一个国家和社会文明的标志,我们要高度重视。”习近平总书记对杨淑亭说。

因为这次经历,杨淑亭对无障碍环境建设的关注更多

了。她成了家乡的无障碍体验员,为无障碍设施改造、提升、维护提出自己的意见建议。

2023年6月,我国首次就无障碍环境建设制定的专门性法律——无障碍环境建设法经全国人大常委会表决通过,国家主席习近平签署主席令予以公布。

“这部法律字字句句都浸润着总书记和党中央对残疾人无微不至的关心爱护。我相信,随着无障碍环境建设的不断发展,会有更多人摆脱身体残疾带来的束缚,更安全便捷地走出家门,融入社会。”杨淑亭说。

丰富残疾人的精神文化生活,是保障残疾人权利的题中之义。

写完电影讲解稿的又一个段落,已经是半夜12点多,杜诚诚这才收拾好桌面,为一天的工作画下句号。

今年37岁的杜诚诚,是武汉市青山区的一名“盲人电影专场”讲解员,也是一名重度肢残人士。

“说”电影并不是一件轻松的事。一部电影的讲解词,往往要花上1到3个月的时间准备。不能久坐的杜诚诚常趴在床上写作,累了就换个姿势,但她乐此不疲。

2018年4月,习近平总书记在武汉市青山区青和居社区考察时见到了杜诚诚。见到坐在轮椅上的杜诚诚,总书记走上前俯下身,亲切地握住她的手,夸奖她的工作“是一项很有意义的工作”。

“临走时,总书记还对我说了一句‘谢谢你’,当时我的眼泪就掉了下来。”杜诚诚说,“总书记觉得我的工作有意义,是因为他深深懂得残疾人的需求。”

“各项建设事业都要把残疾人事业纳入其中,不断健全残疾人权益保障制度。”习近平总书记一直这样强调。

践行总书记“对儿童特别是孤儿和残疾儿童,全社会都要有仁爱之心、关爱之情”的号召,更多善意爱心汇聚,为包括残疾儿童在内的特殊困难儿童撑起一片蓝天;

落实总书记作出的“关心关爱精神障碍人员”的指示,各地精神障碍社区康复服务融合行动持续开展;

将总书记对中国残奥运动员“神勇”的夸赞牢记在心,越来越多残疾人勇于突破、挑战自我,充分享受运动带来的畅快……

“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人全面发展。”党的二十大描绘的中国式现代化幸福图景中,残疾人事业这一笔,浓墨重彩。

春光明媚般的希望:“努力创造无愧于时代的精彩人生”

“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”熟练打开手机上的唱歌软件,河北唐山市截瘫疗养院截瘫休养员姚翠芹又一次唱起这首自己最爱的歌。

2016年7月,习近平总书记在河北唐山考察期间,专程来到唐山市截瘫疗养院。在疗养院的阳光房里,伴着二胡乐曲,姚翠芹唱起了《唱支山歌给党听》。一曲歌罢,总书记带头鼓掌。

正是在这次考察中,习近平总书记深情鼓励:“健全人可以活出精彩的人生,残疾人也可以活出精彩的人生。”

牢记总书记的嘱托,姚翠芹和其他截瘫休养员们都铆

足了劲把日子过精彩。

曾为总书记朗诵原创诗词的杨玉芳,自学掌握了配钥匙技能,为附近社区居民带来便利,空闲时坚持诗歌创作;也在现场聆听了总书记鼓励的李冬梅,重拾年轻时的竞技梦想,在河北省运会上勇夺3枚金牌……

只有残疾的身体,没有残疾的人生。

这是一个热烈又安静的课堂——

在内蒙古呼和浩特市特殊教育学校讲台上,美容美发课教师王雅妮耐心地为同学们讲解,学生不时举手提问。与一般的课堂不同的是,师生间的交流,都是通过手语进行的。

成为一名教师是王雅妮从小的梦想,点亮这一梦想的是数年前习近平总书记同她的那次会面。

2014年春节前夕,习近平总书记来到呼和浩特市儿童福利院,看望住在这里的孩子。王雅妮正是其中一个。

总书记鼓励王雅妮好好学习、学业有成。王雅妮情不自禁伸出右手弯了弯大拇指,向总书记“说”谢谢。总书记也伸出手做了同样的动作,脸上挂着慈祥的笑容。

习爷爷的鼓励让王雅妮有了坚持学习的不竭动力。如今,走上讲台的王雅妮,开始帮助更多残疾孩子改变命运。“现在,‘好好学习、学业有成’成了我对学生们‘说’得最多的话,习爷爷当年的期许也成了我如今工作的追求。”

汇聚逐梦力量,激发奋进精神。

2022年4月8日,在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上,习近平总书记专门提到令他印象深刻的一句话:“正像一位视障运动员在赛场上所说:我看不清世界,但我想让世界看到我。”

在现场聆听总书记讲话的中国残奥越野滑雪和冬季两项运动员王跃,内心无比激动。这句话,正是王跃在接受记者采访时说过的。

北京冬残奥会结束后,王跃经过简单休整,又开始为新一轮比赛做准备:“我要用自己的勤奋和努力,不断提高竞技水平,让世界看到新时代中国残疾人的风采。”

中国梦,是民族梦、国家梦,也是包括残疾人在内的每一个中国人的梦。

云南省昆明市东川区乌龙镇坪子村村民张顺东、李国秀夫妻两个人只有一只手、两只脚。但两人不等不靠不要,相互依偎着前行,甩掉了贫困的帽子。

“我们虽然残疾了,但我们精神上不残,我们还有脑还有手,去想去做。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记特别提到了张顺东的这句话,为广大脱贫群众自立自强的信心勇气点赞。

如今,这对脱贫路上的奋斗者成了乡村振兴的“领头羊”。夫妻二人不仅种粮、养殖样样干得风生水起,张顺东还成了村里的残疾人联络员,奔走于各家各户,忙着为大伙儿谋富裕。

在张顺东和李国秀的家里,有一面写有“永远跟党走”5个大字的红旗。这是没有双手的李国秀花了一个月的时间用脚绣的。

这一针一线、绣出的是这一对“手足夫妻”向习近平总书记表达的真切心声,更代表了新时代新征程上我国约8500万残疾人对更美好生活的热切期盼。

新华社记者(新华社北京9月17日电)

第20届中国—东盟博览会签约项目

总投资额超4800亿元

新华社南宁9月17日电(记者 陈一帆)第20届中国—东盟博览会签约仪式9月17日在广西南宁举行。本届东博会共组织签订投资合作项目470个,总投资额4873亿元,其中制造业投资占比超过65%,活动场次、项目数量、投资总额和制造业投资占比均创历史新高。

围绕“和合共生建家园,命运与共向未来——推动‘一带一路’高质量发展和打造经济增长中心”主题,本届东博会共统筹举办70多场重大投资促进活动,共筛选组织现场集中签约项目184个。其中,投资合作项目170个、国际贸易和“走出去”国外投资项目14个。项目平均投资额18亿元以上,比上届同比增加3亿元。其中,50亿元以上项目17个,投资额占比52%;20至50亿元项目26个,投资额占比23%;外资项目15个,总投资额105亿元。

据介绍,重大项目主要有金光纸业(中国)投资有限公司投资283亿元建设的年产300万吨林浆纸一体化项目,上海裕融新材料科技有限公司投资107亿元建设的氧化铝连纤制品项目,以及中建集团投资106亿元建设的高纯硅基新材料产业园项目等。

我国自行车社会保有量超过2亿辆

据新华社北京9月17日电(记者 叶昊鸣)9月17日是世界骑行日。记者17日从中国自行车协会获悉,我国作为全球最大的自行车生产和出口国,目前自行车社会保有量超过2亿辆。

中国自行车协会副会长兼秘书长郭文玉表示,基于对北京、长沙、成都等8个城市的出行数据调研显示,全国城镇居民每100次出行中,约有30次由“两轮出行”完成,全国发生在轨道站点周边的“两轮出行”占其出行总量20%以上。全国每日因“两轮出行”而减少碳排放约1万吨,按照百公里油耗8升计算,相当于节省约660万升汽油。

自行车行业不断推动产品结构优化。郭文玉表示,目前轻量化、智能化的电助力自行车产量增长明显。近两年来,电助力自行车国内销量增长率超20%,具有智能功能的电助力自行车深受年轻消费者青睐。

9月17日,由中国科学技术大学和中国科学院紫金山天文台联合研制的墨子巡天望远镜正式启用,其首光获取的仙女座星系图片也于当日发布。这一望远镜是目前北半球光学时域巡天能力最强的设备,将显著提升我国时域天文研究能力。

新华社发(中国科学技术大学供图)



偏关县老牛湾景色(无人机照片)。新华社记者 杨晨光 摄

好风景变好日子

——山西沿黄旅游一线见闻

金秋时节,硕果飘香。黄河入晋第一村忻州市偏关县老牛湾村,又迎来了忙碌的季节。村民郭文生一家一边忙着秋收,一边为游客准备可口的饭菜。

近些年,郭文生将自家的窑洞翻修一新,开起了客栈,还新盖了30多间客房。“每逢周末和节假日,来玩的游客住得满满当当。”郭文生说,他靠着旅游脱贫致富,现在年收入有10多万元。

“老牛湾既有大河奔流的壮丽景观,也是长城与黄河‘握手’的地方。”老牛湾村党支部书记吕志国说,来这里可以乘船游览黄河,也可以登临长城。这几年很多游客慕名而来,越来越多的村民吃上了“旅游饭”。

“村里大大小小的农家乐开了30多家,规模大的年收入20多万元,规模小的一年也能赚六七万元。”吕志国说。

老牛湾村的生动实践,是山西黄河沿岸发展旅游增收致富的一个缩影。在山西,老牛湾、壶口瀑布、碛口古镇等各具特色的景点让人流连忘返,沿河的好风景正在成为农民增收致富的“好钱景”。

壶口瀑布是黄河的标志性景点。每天清晨,山西省临汾市吉县壶口瀑布景区就迎来熙熙攘攘的游客,30多名“本地摄影师”也开启了忙碌的一天,他们背着专业设备忙着为游客寻找最佳拍摄地。

今年51岁的吕桂明是其中一名农民摄影师。他从小在黄河岸边长大,1999年来到壶口瀑布景区,给游客拍照,他见证了这里旅游业的壮大,壶口瀑布也“见证了”他生活水平的逐步提高。

吕桂明说,最开始在壶口瀑布景区拍照一年只挣一两万元。如今,他在景区拍照、妻子在景区卖土特产,他们还通过微信朋友圈卖吉县苹果,一年下来能挣10多万元。

近年来,山西将黄河一号旅游公路与长城、太行一号旅游公路一起,作为交通基础设施建设的重要抓

手。其中,黄河一号旅游公路全长1238公里,由主线、支线和连接线构成的路网里程达4176公里,连接沿线65个A级及以上景区和153个非A级重要旅游景点,成为一条纵览山西沿黄风光的景观路。

吕梁市石楼县辛关镇前山村位于黄河一号旅游公路边上。村党支部书记马晋杰说,村里围绕黄河文化、黄土风貌,目前已建成观景台、窑洞民宿等设施,还引进黄河索道、旅游汽艇、采摘园等项目,重点发展乡村旅游。

黄河旅游资源的不断挖掘,也吸引着人们返乡创业。临县的碛口古镇曾是黄河上的重要商贸渡口,留有大量明清时期的历史建筑,有着“九曲黄河第一镇”的美誉。在碛口古镇,有不少返乡创业的年轻人,“80后”张晋保是地地道道的临县人,近些年他以碛口古镇为背景,通过直播销售杂粮,一年销售额近600万元。

自2021年12月黄河岸边的后土祠被确定为国家4A级旅游景区之后,周边的旅游业态一直在不断地丰富完善。

经营客栈的王晓哲告诉记者,她在后土祠附近的一个村庄出生,大专毕业后曾在深圳、西安等地从事酒店管理相关工作。去年,她返回家乡,负责管理她姑姑创办的这家民宿客栈。

谈到回乡工作的原因,王晓哲说,家乡环境好,工作惬意,最重要的是沿黄河景区的基础设施日渐完善,黄河流域丰富的文化资源和风景吸引着越来越多国内外游客前来游览。“我相信这里的旅游业一定会发展得越来越好。”王晓哲说。

新华社记者(新华社太原9月17日电)

新时代中国调研行·黄河篇

他们身体残疾,却用自立自强诠释生活意义,用顽强毅力奏响人生乐章。

长期以来,党和国家高度重视残疾人事业,特别是近5年来,我国充分保障残疾人基本民生,大力改善残疾人生活品质,促进残疾人全面发展。

中国残联第八次全国代表大会即将开幕,来自全国各地的600多位代表将肩负约8500万残疾人的重托齐聚北京,共谋发展蓝图。新征程上,广大残疾人正向阳而生、逐梦前行。

兜底保障 “以后的日子有保障了”

河北省邯郸市邯山区河沙镇小堤村的一家乡村超市里,老板王增亮正坐在轮椅上低头检查账目。

王增亮从小身患小儿麻痹症,生活一度比较艰难。2017年9月,他被确定为建档立卡贫困户。在邯山区扶贫干部的帮助下,他申请了各项补贴,还入股了村里的蔬菜种植合作社,开办了乡村超市。“以后的日子有保障了。”说起生活的变化,王增亮笑容洋溢在脸上。

在脱贫攻坚战中,全国700多户建档立卡贫困残疾人和王增亮一样,在党和政府的帮助下脱贫奔小康。

来自重庆的靳先生是一位残疾人,已在广东珠海生活多年,但户口仍在老家。根据以往规定,困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴,需返回户籍地提交申请。

为解决残疾人异地申领补贴“多地跑”“折返跑”等问题,2021年4月,残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”在全国范围内展开。2021年9月,靳先生的妻子在珠海民政部门仅用了10多分钟就为丈夫完成了申请。

2022年5月,在保留线下申请窗口的基础上,残疾人两项补贴资格认定申请由“跨省通办”升级为“全程网办”服务,实现申领补贴“一次都不跑”和“不见面审核”。

如今,残疾人兜底保障网更加健全完善。

截至2023年6月底,我国残疾人两项补贴制度已分别惠及困难残疾人1161.3万人、重度残疾人1543.4万人,并建立补贴标准动态调整机制;

截至2022年底,我国参加城乡居民基本养老保险的残疾人达2761.7万,1209.3万残疾人领取养老金。

关爱服务 “这日子越过越有盼头”

这个开学季,清华园里走进了一位“特殊”的新同学。

他叫赵子康,幼年时被确诊为先天性脑瘫,肢体残疾无法正常行走。但没有失去对赵子康的意志,求学路上,他顽强拼搏,最终以697分的成绩被清华大学计算机系录取。